

2018年9月23日 星期日

简体版 | 繁体版

设为首页

加入收藏

微博



国家文物局

NATIONAL CULTURAL HERITAGE ADMINISTRATION



高级搜索

首页 | 机构概况 | 新闻资讯 | 政务公开 | 办事服务 | 互动交流 | 专题

当前位置：首页 > 新闻资讯 > 行业资讯

视力保护色：

纪念中国西北科学考查团九十周年

“北京大学与丝绸之路”高峰论坛在北大举行

日期：2018-01-22 浏览次数：110 字号：[大 中 小]

1927年，在以北京大学为核心的中国学术团体倡导下，中外科学工作者平等合作的中瑞（中国、瑞典）西北科学考查团在西北政局动荡、自然环境恶劣的艰难困苦中，开始了历时8年的西北科考活动，开启了当代中国丝绸之路考察与研究的新征程。首批10位中方团员中，北京大学参加者多达8人。他们从红楼发轫西行，开启了北京大学丝绸之路研究的漫漫旅途。

90年后，为纪念这支科考队伍的不畏艰难、捍卫主权的奉献精神，2017年12月23日至24日，北京大学中国古代史研究中心、历史学系、人文学部和新疆师范大学黄文弼中心在北京大学联合举办了以“北京大学与丝绸之路”为主题的高峰论坛。来自北京大学、中国社会科学院、西北科学考查团研究会、中国人大大学、山西省考古研究所、甘肃简牍博物馆、兰州大学、中山大学、西北大学、新疆师范大学和德国柏林勃兰登堡科学院、日本京都大学、日本东洋大学等国内外高校与机构的近百名学者参加论坛。

论坛以举行《探索西域文明——王炳华先生八十华诞祝寿论文集》首发式开启。王炳华先生毕业于北京大学考古专业，1960年初即奔赴新疆，考古行脚50年，主持发掘了众多新疆考古遗址，是新中国第一代新疆考古工作者，以他为代表的学人，正是90年前西北科学考查团的延续。

论坛围绕中瑞西北科学考查团，北京大学与丝绸之路，近代丝绸之路中外考察史，丝绸之路考古、语言与历史等四个议题，展开了热烈的学术交流，24位学者发表主题演讲。

学术研讨之外，北京大学人文社会科学研究院联合北京鲁迅博物馆（新文化运动纪念馆）、北京大学中国古代史研究中心，在北京大学举办了“北京大学与丝绸之路——西北科学考查团九十周年纪念展”和“回顾与展望：中国西北科学考查团九十周年纪念论坛”，追忆前贤学术精神，传递科学研究薪火。

北京大学与丝绸之路渊源悠久，京师大学堂创建伊始，就格外关注中国西北门户的丝绸之路。如京师大学堂总教习许景澄著述《帕米尔图说》等，成为中俄交涉的依据；总教习张亨嘉主张海陆并防、增兵固守新疆和北方一线。民国时期，1925年北京大学派遣陈万里赴甘肃考察、1927年组建西北科学考查团、1941年向达参与并领队中研院西北史地考查团等，开创了丝路实地考察与研究并重的新局面。（徐玉娟）

分享到：QQ空间 新浪微博 腾讯微博 微信 0



：张冲

国家文物局
微博国家文物局
微信“放管服”
改革专项
督查专栏

联系我们 | 网站声明 | 网站地图 | 访问统计

Copyright Reserved 2014-2018 版权所有 国家文物局 京ICP备13034673号-1
网站管理：中国文物报社 技术服务电话：86-10-84078838-8017政府网站
找错